

**Образ Дональда Трампа в телевизионных средствах массовой информации
России в период избрания американского президента (на материалах
телеканала Russia Today)**

Научный руководитель – Байдина Вероника Сергеевна

Рыбкина Анастасия Николаевна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Факультет
журналистики, Томск, Россия
E-mail: anastasia95g@gmail.com

Отношения между Россией и Америкой всегда были достаточно сложными для понимания и анализа. В большинстве своем, эти отношения были негативными. История их ухудшения началась после окончания Второй Мировой войны и во многом зависела от лидеров стран. Постепенно увеличивающаяся конфронтация между США и СССР в области идеологии, политики и экономики привела к наступлению «Холодной войны», которая продолжалась вплоть до разрушения социалистического блока. [1] Однако недоверие и непонимание между политическими элитами стран остается и по сей день, что не позволяет их отношениям выйти на новый уровень. Со времен окончания «Холодной войны» перезагрузка отношений происходила четыре раза. «Четвертую перезагрузку инициировал Барак Обама, когда пообещал реставрировать и улучшить отношения с Россией, после российско-грузинской войны 2008 года, опустившиеся до беспрецедентно низкого уровня».[2]

Ни одна из перезагрузок существенно не повлияла на отношения между странами - во время управления страной администрацией Барака Обамы, по оценкам экспертов, отношения стали еще хуже, чем во времена «Холодной войны». Это связано с кризисами по всему миру, с войной на Украине и в Сирии, с расцветом терроризма. Однако недавно в истории произошло переломное событие. Буквально несколько месяцев назад в Соединенных Штатах Америки сменилась администрация и президент, и на смену Бараку Обаме пришел Дональд Трамп.

Дональд Трамп - американский мультимиллиардер, построивший свое состояние на игорном и гостиничном бизнесе и ставший 45 избранным президентом Соединенных Штатов Америки. Основой его предвыборной кампании, которой после выборов он продолжает придерживаться, стал лозунг «Вернем Америке былое величие!». Она направлена на кардинальное изменение политического, экономического и международного курса США. Одним из важных пунктов кампании Трампа является сотрудничество с Россией и налаживание с ней отношений.

Именно поэтому сегодня так важно проанализировать динамику изменения образа уже избранного президента Америки. В данной исследовательской работе будет рассмотрен образ Дональда Трампа в телевизионных средствах массовой информации Российской Федерации и будет определено их отношение к новому президенту. Для исследования образа был выбран период президентской гонки и избрания президента США в 2016-2017 году.

Основу анализа составляют сюжеты российского телеканала Russia Today [3] за период с 1 февраля 2016 года по 1 февраля 2017 года. Этот канал был выбран не случайно: на данный момент RT - самый популярный новостной телеканал на видеохостинге YouTube. [4] По количеству просмотров он более чем в два раза опережает CNN, почти в три раза — Euronews и более чем в 7 раз — BBC.

Данный период истории был выбран из-за своей важности. С одной стороны, именно в этот временной отрезок отношения между США и Россией особенно нестабильны из-за смены власти и повышенного количества «нападков» на Россию. С другой стороны, из-за смены администрации и президента меняется и политический курс самой страны, и неизвестно, как эти изменения отразятся на российско-американских отношениях. Также в обозначенный временной отрезок проходит президентская гонка, сами выборы и инаугурация. Именно поэтому автор исследования считает, что этот период крайне важен в формировании имиджа и образа избранного президента США, вследствие чего необходимо его изучить и проанализировать.

Для анализа образа Дональда Трампа было проведено исследование 187 сюжетов телеканала Russia Today, касающихся темы «Предвыборная гонка США». Все сюжеты были взяты из открытого источника: всемирного видеохостинга YouTube. В ходе анализа было обнаружено, что журналисты телеканала не высказывают свою личную точку зрения, делая материалы объективными. Однако на формирование мнения зрителей влияет используемая в сюжетах оценка Трампа высокопоставленными людьми, журналистами и жителями Америки. В материалах часто встречались такие описания нынешнего президента, как: «шут гороховый», «клоун», «опасный клоун», «безнадежный извращенец», взятые из эфиров популярных средств массовой информации США. Такая оценка создает негативный образ Дональда Трампа не только в глазах аудитории этих СМИ, но и у зрителей самого RT. Однако журналисты телеканала уравнивают негативную оценку позитивной - в эфир выходили сюжеты, в которых положительно освещалась его деятельность. «Он высказывал такие идеи, которые не решился бы озвучить ни один американский политик» (Феномен Трампа: как миллиардер обошел политический истеблишмент США, 18.07.2016). Кроме того, важным для конструирования образа нынешнего президента становится освещение в эфире его личности и интересов, политической направленности и биографии. Достаточно часто в сюжетах встречаются обвинения лагеря Хиллари Клинтон и американских СМИ в адрес Трампа в том, что он является «агентом Кремля» и «с Путиным на коротком поводке». Журналисты RT стараются находить подтверждения этим сведениям, практически всегда опровергая эту информацию, указывая на ее недостоверность или недостаточность.

Таким образом, на основе анализа более 150 сюжетов телеканала Russia Today, можно сделать вывод о том, что образ Дональда Трампа, 45-го избранного президента Соединенных Штатов Америки, дан наиболее полно и объективно. С помощью освещения отношения к нему американских СМИ и детального разбора его политической направленности, личности и отношения к нему его противников, создается образ «шута», который в то же время делает все на благо своей страны.

Источники и литература

- 1) Илиевский Н.В. Холодная война: от Потсдама до Мальты, М. – 2014, 584 с
- 2) Стент А. Почему Америка и Россия не слышат друг друга? Взгляд Вашингтона на новейшую историю российско-американских отношений, М.– 2015, 464 с
- 3) Russia Today: <https://russian.rt.com>
- 4) YouTube: <https://www.youtube.com>